
j-HFÜ
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SZEKESFEJEKVAB.
Társadalmi hetilap.

A városi és megyei hatóság, gazdasági-egylet, iskolatanács, s a tanítók és községi jegyzők egyletének közlönye.
Megjelen hetenkint kétszer: szerdán és szombaton.

A. lap ára

házhoz hordással vagy postán küldve:
Egy ívre...........................................................................ti irt. — kr.
Fél évre............................................................................... 8 frt. — kr.
Negyed évre...................................................................... 1 fit. 60 kr.

B érmen tétlen leveleket csak ismert kéztől fogadunk el.

UHLir’cLejtmény a bélyegdíjon felül, minden három 
hasábos petitsor: Megrendelőinktől 6 — nem megrendelőinktől 8 
krórt igtattatik be.

Lapunk számára hirdetéseket felvesznek llii<hi|M‘stvii: 
Masenstein és Vogler, Lang L. és társa, Wcisz Móricz.

Bvcsbcii: Oppelik L. és Mosse Rudolf.

A lap szellemi részét illető közlemények a ..Szi‘ki‘8- 
ÍVjérvár“ szerkesztőségének (Széchenyi-utcza 5-ik sz.) ezimzendők; 
— a lap Ara, hirdetmények és a hirdetményi díjak Kltiknvr Péter 
kiadó könyvkereskedésében vétetnek fel. — Nyilttórben megjelenő 
közlemények után három hasábos petitsorért 10 kr. fizetendő. 

SW Kéziratok nem küldetnek vissza.

Néhány őszinte szó.
Ha a társadalmat, egyes városokat, megyéket, 

vagy mondjuk: ha az egész országot papíron boldo­
gítani lehetne, s ha a legönzéstelonrbli jóakarata, 
vagy a közjóiét és vagyonosodás felvirágoztatására 
ezélzó hírlapi czikkeknek, hogy úgy mondjuk a kép­
zeletben alkotott aranyváraknak csak fele megvaló­
sulna is, miket a napi- és hetisajtó hasábjai újabb 
és újabb variatiókban hangoztatnak, akkor már rég 
beköszöntött volna azon várva várt boldog aera, 
melyért a költő szerint: „buzgó imádság epedez száz 
ezrek aj a kán.“

Csakhogy az a bökkenő, hogy a hírlapirodalom 
birodalmában nem áll az a thesis, bogy: „verba 
volant, scripta maiiént,“ mert itt bizony legtöbb 
esetben kevéssel van több hitele a legdusabb frazeo­
lógiával díszített vezérczikluiek is, mint egynémely 
hangos schwadronőr kávéházi kongó beszédének és 
mig az igazságszolgáltatás téren hideg vérrel Ítéli el 
a biró a váltó-aláirót, itt a czikkek Íróját állításai­
nak valódiságáért, még csak az olvasó közönség jó­
hiszeműsége sem terheli.

Elég szomorú! Számos Ízben sajnosán kell ta­
pasztalnunk, hogy az Írott czikkek, mintha a holt 
betűkből — melyekből összeállittatnak — vonva kö­
vetkeztetést az olvasóra nézve holtak lennének.

Pedig a sajtó van hivatva a közjóiét előmozdí­
tására hatni és ha társadalmi téren a sajtóval együt­
tesen is megteszünk mindent az ügy érdekében, 
anyagi és szellemi életünk egyedül Így jöhet felvirá­
goztatására. Mert azt a tapasztalás igazolja, hogy 
a társadalom százfelé nyúló és érő karja nélkül egy 
kitűzött eszme sem vivathatott ki és egy vállalat sem 
lehetett nagygyá. Mig a sajtó e téren buzdít, addig

nem szűnik meg szigorún ellenőrködni egyesek és 
hatóságok cselekményei fölött.

Az elmondottakból kiindulva bátran állíthatjuk, 
hogy a hírlapi indítványok, felszólalások stb. figye­
lembe nem vétele az inpractikusságnak oly keserű 
gyümölcse, melyet égre meresztett szemekkel nyel 
el a gazdászat, ipar, kereskedelem egyformán!

A lapok számos Ízben felszólaltak az erdőirtás 
ellen, s a befásitás érdekében nem egy figyelemre­
méltó ezikk jelent meg. S mit tapasztalunk? Azt, 
hogy az erdőirtás folyton gyakoroltató, s a befási- 
tásra nézve nem történik semmi, azután a szeszélyes 
időjárás folytán nem csoda lm kopáron maradt sze­
gény Magyarországban egy éjjel az egész termést 
tönkre teszi a fagy.

Tekintsünk körül, mily tömérdek kopár hegyek, 
partok, haszonvehetlen földek, homoksivatagok van­
nak, mik nyáron elegendő birkamezőt sem adnak, 
pedig régen te tán őserdők voltak azok, miért nem 
lehetne azokat fokonkint szakaszolódat újra haszon- 
hajtő erdőkké tenni? egy kis jó akarattal és kitartó 
szorgalommal, hisz ezzel csak közérdekű hazai kö­
telességet teljesítenénk, de egyszersmind magunk, 
gyermekeink, unokáink javát is előmozdítanánk.

Vagy tekintsük közutaink keserves állapotát s 
vessünk egy pillanatot azon lógyilkoló utakra, me­
lyeken a járművel való haladás a legmerészebb abat­
es cnibcrkinzásnak nevezhető. Hányszor és hányszor 
szólaltak fel a lapok ezeknek javítására nézve, s tör­
tént-e valami?....... Nézzük iparosainkat, kereske­
dőinket! A lapok százszor és ezerszer ezikkeztek 
anyagi helyzetüknek javítása érdekében, hányszor 
történt felszólalás arra nézve, hogy népünk ne ma­
radjon olyannyira keresetforrás nélkül, hanem 
mindig találjon eszközt a megélhetésre. És a helyett, 
hogy az illetők kikhez a felszólalások intézve voltak,

igyekeztek volna kiemelni népünket azon hátrama- 
radottságból, a melyben sínlik, átadják az uzsora 
áldozatának s a még nem elég, hanem elveszik feje 
alul az utolsó párnát is adóexecutio fejében.

Lehet-e aztán ily körülmények között jobb 
jövőt remélni. Nem!

A mint a tapasztalat bizonyítja, a hatóságok 
méltatják legkevesebbre a hírlapi czikkeket. Pedig 
ha valahol, úgy bizonyára azok hatásköre körül van 
tenni és javítani való elég. Nagyon kívánatos lenne, 
ha egyesek, testületek és hatóságok a jövőre több 
figyelembe részesítenék a hírlapi felszólalásokat, in­
dítványokat stb., mert csakis együttes erővel lehet 
az ipar és kereskedelem virágoztatását elérni, s a 
midőn ezt kiküzdve az anyagi jólétet is biztosított­
nak elmondhatjuk, hogy hazánk felvirágoztatásán mi 
is lendítettünk valamit.

Miiipari és történelm
— Eredeti tudósítás. —

II.

Az érdeklődés folyton növekedő mérveket ölt 
e ritkiibecsü tárlat iránt, melynek eszméjére s ily gyö­
keres kivitelére gróf Zichy P. Ecrencznó méltán büszke 
lehet. — Nagy befolyással volt különben az érdekelt­
ség emelésére felséges királyunk vasárnapi látogatása s 
azon helyes intézkedés is, melynél fogva az „ötven- 
krajezáros“ napok száma hetenkint négyre emeltetett. 
Sok jó vidéki arezot is láthatunk itt mindig, s még 
többet fogunk látni, ha a tárlat a pünkösdi ünnepek 
alatt is nyitva marad, mi már bizonyos.

Ha a főváros más vonzerővel nem bírna, s oly 
sok élvvel nem kecsegtetné is a pünkösdi ünnepek 
kéj utazóit: ezúttal a kiállítás egymaga már elég kár­
pótlást nyújtaná az ut fáradalmai- s költségeiért. Hisz- 
sziik is, hogy pünkösdkor sok ismerőssel fogunk

TÁR CZ A»
A természet tényező

a szellemi javak nemzetgazdászatában.
(Egy fejezet Sziits Miklósnak „A szellemi munka és szellemi fo­
gyasztás nemzetgazdasági szempontból" czimii tudor! értekezéséből.)

(Vége.)

Az idő, mint mondám, szabad jav, és mégis adás- 
vevés tárgya. És épen ez annak legkülönösebb saját­
sága, mely minden gazdasági javtól megkülönbözteti. 
Az idő ugyanis kettős minőségben jav. Először is el­
vontan, másodszor mint valakinek vagy valaminek 
ideje. Első minőségében átalános nemzeti jav, másik 
minőségében privát jav, mely némely esetben a nem­
zeti vagyonosságot mivel sem növeli és csupán a va­
gyonmegosztásra gyakorolható hatásánál fogva bír gaz­
dasági jelentőséggel. Az idő csalt ezen utóbbi minő­
ségében, mint privát jav, lehet adásvovésnek tárgyává.

Do az ily Elővásárlásoknál az árak természetes 
hajlammal bírnak nyomott árakká való alakulásra. Igen 
sok esetben a monopólium itt elkerülhetetlen, igy pl. 
az időt mint haladékot csakis egy ember kezéből le­
het vonni, s azért természetes, hogy ily esetben az ár 
magasan felszökik azon- valódi érték tőié, melylycl 
ránk nézve a megvásárlandó idő bír. Ezért ily vásá­
rok gyakorisága nemcsak rósz jel a nemzet iizetéské 
pessége - és pontosságára nézve, hanem még az által, 
hogy a csekély értékekért sokkal magasabb árakna' 
átszármazását gazdag kezekbe elősegíti, a vagyonmeg­
osztás egyenlőtlenségét mód nélkül fokozza, és elég

ember van, kit semmi egyéb mint a haszontalan és 
gyümölcsléién idövásárlások tettek tönkre.

Az idő kétségtelenül oly jav, melynek használati 
értéke az ipar és kultúra emelkedésével folyton nö­
vekszik, s minthogy az időt termelni épenséggel nem 
lehet, igen sok az emberiség legnagyobb haladásai 
közül nem egyebet, mint csupán az idő megtakarítá­
sát ezélozza; s aki módot talál, mi képen lehessen azt, 
mi két óráig tartott, egy éra alatt elvégezni, az any- 
nyit tett mintha az idő egy részét megkétszerezte volna. 
De abban az idő minden egyéb javtól, főleg az anyagi 
javaktól különbözik, hogy mig azokat a használat alól 
való elvonás, ezt épen a fokozott használat által lehet 
megtakarítani; noha nem mindig, mert az által is le 
hot, hogy valamire fölhasználni elmulasztjuk, de ekkor 
is csak azért, hogy más fontosabbra használhassuk. 
Szóval az időt használat nélkül nem, csakis használat 
közben és használat által lehet takarítani, s az időt 
nem használni nem any nyit tesz mint azt kímélni, ha­
nem annyit mint vesztegelni s terméketlenül fogyasztani.

A földbirtok korlátoltsága és a földeknek oly 
igen különböző minősége egy igen nevezetes jövedelmi 
forrás képződését idézi elő: ez a földjáradék. A löld- 
jiirndékban részesülhetek két okból: 1) azért, mert a 
föld menynyisége korlátolt, de termő képessége egy 
ideig fokozható; 2) mert az én földem jobb mint má­
soké. — Minthogy az idő folyton folyik, szabad jav 
ugyan és kimeríthetetlen abstracto és absolute véve; de 
relativ szempontból, adott viszonyok között, nagyon 
is korlátolt, még pedig minden ruganyosság nélkül, 
ennek még az a csekély expansiv képessége sinus meg, 
mely a föld termőképességének megvan. Ezen korlá­

toltság azon kérdésre vezethet, vájjon nem ád-e ez 
okot idöjáradék képződésére, mint a föld korlátoltsága 
földjáradékéra

A földjáradék képződése mint fönebb mondám 
két oknál fogva történhetik. A második ok az időnél 
már épenséggel nem foroghat tön, mert az idő minden­
képen egyenlő minőségit, s egyenlő Műrészletek közt 
nem lehet képzelni oly qualitativ különbséget mint 
egyenlő nagy telkek közt. De földjáradék létesülhet 
az által is, hogy egészen egyenlő telkek közül egyik­
nek birtokosát a szükséglet növekvése helterjesebb 
müvelésmódra ösztönzi. Hogy láthassuk mily törvé­
nyek uralma alatt alakul ez alkalommal a járadék, 
fölveszek egy példát, mely Kautz Gyula nagy mun 
kajában (a nemzotgazdaságtan rendszere, 2-ik kiadás 
162. lap 10 ik jegyzet) fordul elő. Fölhozom pedig 
ezt épen azért, mivel e példához még egészen más 
conelusiékat füzük, mint a melyek ott vonattak belőle. 
Tegyük föl, mondja Kautz, hogy valaki jószágán 1000 
frt költséggel 500 mérő gabonát termel s a gabona 
piaczi ára 2 frt.; ekkor jövedelme 1000 frt. s neki 1 mérő 
2 írtba került, járadék ez esetben még nincs. Do a 
növekedő kereslet folytán lehetségessé válik, hogy 
még további 1000 Irtot befektessen, s ezen második 
befektetéssel sikerült még 400 mérő gabonát termelnie. 
— (Azért csak 4 és nem 5 százat, mert a föld ter­
mőképessége nem növekedik a befektetéssel egyenlő 
arányban, hanem mögötte mindinkább elmarad.) — 
Ezen 400 mérő a termelőnek 1000 frtba kerülvén, 1 
mérő neki 2 frt. 50 krba kerül; ebből pedig az követ­
kezik, hogy 2 frt. 50 kr. lesz az ár nehézkedési pontja, 
vagyis ezen színvonalon fog elhelyezkedni, normális
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találkozni a Iíárolyi-paluta tágan termeiben — onnét 
Fejérvárról

A Modrovicli ur tulajdonát képezd Mátyás-billi 
kom a a már általam szintén méltatott régi térképe 
Magyarországnak ö felsége kiváló érdekeltségét keltet­
tek lel; valamint általában azon, részben a szépnemet 
különösebben is érdekelhető tárgyak, melyekről jelen 
tudósítás szűk keretében óhajtok megemlékezni.

Az első terem nyugati falán egy nagy csatakép 
vonja magára figyelmünket nem művészi kivitele által, 
mert bizony olajfestménynek rósz az és kezdetleges, 
csataképnek pedig nagyon naiv—de történelmi tárgya 
folytán. Négy Esztorás — az Eszterházyak ősei — esett 
el a csatában, melyet 224 évvel ezelőtt vívtak egy 
portyázó török sereggel Vezckény falu halárán. S c 
vitéz küzdelmet megürökitni volt hivatva a német fes 
túsz, ki ékesnek épen nem ékes germán stylusban pin- 
gálta a vászonra a magyarázatot is. Más idők voltak 
azok — és más emberek.... Ott függnek körül az elesett 
négy hős: Eszterházy Gáspár, László, Ferenez és Tamás 
IT-ik századi olajfestésit arczképeik; olt a két zászló 
is, melyeket o csatában rég elporladott hős-karok len 
gettek, S a még érdekesebb két fehér lófark, a törökök 
harczi jelvényei, melyeket töltik a hitlen gyaurok 
vettek el. Találunk c teremben, mely — mint az Esz- 
terházyak ősi dicsőségének, mesés fényének és gaz­
dagságának ékesszóló bizonysága — méltóan Eszterházy- 
teremnek volna nevezhető, egy nagy ezüst tálat is, a 
vezekényi csatát vert domborműben ábrázolót. A cső- 
portozat főalakját Eszterházy László képezi, a mint 
két török lovas halálcsapásai alatt elesik. Ugyanitt lát­
hatjuk a türkizekkel ékített buzogányt is, melyet a 
hős ez alkalommal hordott.

Tovább menve gyönyörű remekmű köti le figyel 
műnket: olasz renesszánsz Ízlésbeli készült díszasztal, 
jobban mondva asztalszekrény. Ébenfa állvány fölött 
tekndsbékahéj , kagyló- és gyöngyházzal kirakott a la 
pon hasondíszitésü, metszetekkel ékített ezüst-oszlopos 
és díszes fafarag vány u kis palota emelkedik távlati 
arányokban; s a fölött művészi Ízlésű, drága kövekkel 
ékített óra. Egy faluval ér föl úgy anyagi, mint mű 
veszi értéke tekintetében. — 1 iát még akkor mily gon j 
dokitok ébrednek bennünk főuraink fényűző pompa I 
szereidéről, ha megállunk ama vert domborművű ezüst j 
asztal s két ezüst karszék előtt ott az éjszaki oldalon, ' 
melyekről egy szellemdús Írónk azt jegyezte meg, 
hogy náthát kap, ki bel éj ok ül. Mily mesés összeget 
képvisel e három ezüst bútordarab magában is. 8 az­
után hány más tárgy van itt, melynek mübecse túl­
haladja anyagi értékét 1 Mind mind herczeg Eszter 
liázy Miklós tulajdona.

Különösen becses emlékei a herczeg kincstárának 
első Lipót király koronázási köpenye, melyet 1054-ben 
szent László király napján történt fölkenetése aikal 
mával viselt Pozsonyban. Aranynyal átszőtt nehéz fe 
hérselyeni köpeny ez díszes himzetekkel. Alatta fekszik 
kiterítve ugyanez időből Eszterházy Orsolya 
öltönye, nehéz sötétkék bársonyból, mely aranynyal, 
ezüsttel és klárissal van kivarrva gazdagon Az akkori 
idők női még nem ismertek habkönnyű ruhakelméket.
Ily nehéz ruhát pedig ma már üvegen át megcsodálni 
kényelmesebb, mint felültem. Mellőznöm kell a nagy 
számmal kiállított czimvrek, pajzsok, ritkabecsü tégy 
verek és kardok, úgy a gazdag díszít selyem-, bár- 
sony , aranyos és drágaköves nyergek és szerszámok

leírását; de nem mellőzhetem ama ritka nagyságú ara 
nyúzott, sziuezüstböl készült billikorad, melyet („Cel- 
sissimus Princeps Paulus ab Esztoráz pro hospitum 
salutatione“ felirata szerint) Eszterházy Pál nádor ké­
szíttetett. 248 lurquois és más kövek díszítik a tíz 
pintes ivókelyhet. Mikor az országkormányzás gond 
jaiban kimerült nagyok otthonaikba tértek meg, egy- 
egy baj tó vadászat élvei után, hegedűsök énekei közt 
ily kupákból iiritgették az isteni nedűt, melyet termelt 

j ez u téjjel mézzel folyó Kamillán. ..
De bár még nagyon kevés az, mit Eszterházy 

herczeg kincseiről mondtam, tovább itt nem időzhetem. 
— Fár lépés egy más üvegszekrényhez, egy tekintet 
Leltei kürtjére s vissznszállliat a gondolat a 10-ik 
századba oda a Leolt partján vívott véres ütközetbe, 

j hol Lehel vezér utoljára harsogta!ta azt. A rajta lát 
ható durvamivii faragv,-ínyok kétségtelenül bizonyítják, 
hogy kilenczedik századi bizanozi munka. Griffek, een- 
taurok s más szörnyek közt egy alak, mely orrára 
tett póznán gyermeket tart egyensúlyban. Széle a kiirt 

I .nők csorba, mi onnét eredt volna a hagyomány szerint, 
j mert Leltei vezér egy német hcrczeget ütött vele agyon.
I —Csupa liarcziszerek, elefántcsont-markolatu jatagá- 
I nők, zománczozotl, szttfirok s más ékkövekkel diszi- 
j tett buzogányok közt fekszik c nemzeti ereklye, me­

lyekről jól esik szemünknek megpihenni azon ékszer 
; szekrénykén, mely egy 15 ik századi boldog arának 
I képezte nászajándékát, oldalain elefántcsont fábláes- 

hókkal s ezek mindegyikén szerelmes pár képével.
Gyönyörű szekrények fából, sok titkos osztály 

lyal, itt ott apostol alakokkal, vagy tetejükön mozgó 
i ülő-alakok-, órák- cs ékes kandeláberekkel vannak itt 
■ 11 néhai Koltáry herczeg szentantali uradalmából, mely 

ma Coburg Ágost herezeg tulajdonát képezi József 
föherczeg ö fensége pedig kiállította a boldog emlékű 
J ót z s e 1 nádor második neje után, maradt ritka szép 
orosz-porczellánjait s majolikáit. Érdekesebb tárgyak 
még: ama muzgoszárnyukkal bit-ó vclenczei tükör, 
mely Apafi Mihály fejedelemé volt, s melyre ö felsége 
a király azt jegyezte meg, hogy drága lehetett akko­
riban a tükör, mikor egy fejedelemnek is ily kiesiny- 

j »jel kellett beérnie, — továbbá Izabella magyar ki­
rályné, Szapolyai özvegyének dúsan zománczolt gyé­
mántgyűrűje; egy régi zománezos hölgy óra lánczczal; 
Soroksár csutorája, a legszebb magyar csutora, melyet 
hála fejében Mária Terézia királynőnek ajánlott fel 
nevezett község, — és még egy tömege a legérdeke­
sebb s anyagilag úgy, mint mtibecsileg legértékesebb 
tárgyuknak, melyekről legközelebb. Szentirmai.

Közgazdaság.
— A lefagyott szőlőkre nézve. —
Sok oldalról intézteiéit hozzám kérdés arra nézve, !

In gy int teendő volna most a lefagyott szőlőkkel? Mi' 
titán oly nagyszámú kérdésre egyenként válaszolni csak­
nem lehetetlen, adom válaszomat nyilvánosan.

A szakegyesületek létokából kellett volna kifolyni 
azon intézkedéseknek, bogy a fagyokozta károk felis­
merésevei rögtön az enquette tanácskozásban összeld- 
vattak volna a növény élettanban elméletileg és gy-i- 
korlatihig jártas tekintélyek, hogy a fagyok ózta károk 
teltető orvoslására nézeteiket kifejtve, irányadó utasítás 
adatott volna a kevésbé jártasoknak; de miután ez

viszonyok között, az öszszes gabnaár, s a termelő 
eladja :

1) 400 mérőjét 2 írt. 50 krral=10Ü0 frt., ettől 
még nem kap járadékot;

2) az első 1000 frt. befektetéssel termelt 600 mérőt
szintén a természetes áron 2 frt. 50 krral 1250 frt.,
és ezen öszszegböl már 1250—1000=250 frt. járadék.

Ezen következtetésnél Kautz megáll, mondván,
hogy tehát a járadékban az részesül, ki belterjeseid)
miveléshoz folyamodik Pedig itt veszi a dolog a leg
érdekesebb fordulatot. Abból ugyanis, hogy az ár no
liézkedési pontja 2 írtról 2 frt. 50 krra szökkent, követko-
zik, hogy a többi producensek is, kik a közönséges mive- 
lés mellett megmaradtak s kiknek most is minden egyes 
mérő csak 2 írtba kerül, mégis 2 frt. 60 krral adják 
el mérőjét, föltéve, a mit ily esetekben mindig föl 
teszünk, hogy az árképzödésnek abstract törvényei 
egész szabadsággal fognak működhetni, — akkor az, 
ki bizonyos területen közönséges művelésűiét! mellett 
900 mérőt termelt 2 írtjával, 1800 frt. befektetéssel, 
kap a 900 mérőért 2 frt. 50 krjdval 2250 frtot, s en 
nek járadéka 2250-1800 450 frt., mig a belterjes 
müveidé 900 mérő után volt 2250—2000 260 frt.

Ebből látjuk azon nevezetes törvényt, hogy ha i 
egyenlő minőségű telkeknél a növekedő kereslet foly- I 
tán egyiknek birtokosa belterjosebb miveléstnódltoz tér 
át: a földjáradékot első sorban és nagyobb 
mértékben épen azok kapják, akik a régi, 
k ii zönsógos mi v o 1 é s m ó d n á 1 inog m a r adtak ; 
a mi egészen természetes, mert a járadékot mindig az 
kapja, aki olcsóbban termői, már pedig épen a belter­
jes földmivolés az, mely nagyobb rogie-vcl jár.

j nem történt, igénytelen magánnézetemet közlöm inkább 
j kihívásul arra nézve, hogy Hálámnál hivatottabbak né- 
j zeteiket a nyilvánosság utján közzébocsássák

En a lefagyott szölövesszök levágását ajánlom, 
mi most, midőn már a fagyott rész demarcntionális 

í pontja meghatározható, tudniillik a megfagyott rész 
; megfonnyadásával, kell eszközölni.

A fagyott részek lecsonkitásával kettős czól ére­
ti k ek A megfagyott venyige nedvkeringése megállá 
podik, épen úgy, mintha annak begye lccsipctett, le 
vágatott volna, a töke működő nedvárja tehát más 
irányt '’evén, életre költi a tökének vagy szélvésszé 
nek (levont — karikázott— vagy bármily művelési mód 
alatt levő) alva maradt rügyeit; ezekben nem ritkán 
termes rejlik, következésképen ezen uj venyigékről 
még meglehetős termést várhatni. Ez lenne tehát a 
fagyott részek leesonkitásának egyik czélja.

A másik az, hogy a lecsonkitott venyigék — mint 
mondáin — nedvkeringése egyelőre megállapodik, a meg 
fagyott rész megfásul, uzonképen, mintha azon évi 
tenyészetét bevégezte volna; ennek természetes követ­
kezése, hogy a nedvéi- újabb megindulásával az egész 
seges csonkokból uj hajtások fejlődnek, mintegy nnt.i- 
cipatiója a jövő évi tenyészetnek ; ha teliét a fagyos 
részek levételével megcsonkított venyigék egészséges 
csonkjainak rügyei kellően megérettek, az uj hajtások 
terméssel jönnek létre, és ha az időjárás kedvező, még 
az őszig érett fürtöket is szolgálhatnak.

Ez azonban a szőlőtőke életerejének rovására 
történik, mit helyre ütni kell a szőlő gondosabb mi 
velősével ; ^ de korántsem a venyigék számának meg- 
kevesbitésével, mert, midőn a töke életerejét felfokozni 
a czél, nem szabad a lombozatot kevesbíteni, mert 
épen a lombozat, a levelek azon szervezete, mely a 
toké tápnedveit feldolgozva, azok a tökéhez a gyökér­
zethez visszavezettetnek.

A szölötö gondosabb művelése nem a fagyott 
részek eltávolításából, hanem a fagy okozta életerő 
meggyengítéséből veszi indokolását, vagy el kell tá- 
volitni annálfogva az újabban fejlődő és a tökét ere­
jében kimerítő uj termést, vagy a töke életerejét több 
szőlős kapálással és őszi fclültrágyázással támogatni.

Lukácsy Sándor.I

Egyletek és intézetek.
A belvárosi kisdedovoda-egylet rendes évi 

közgyűlését nagy részvétlenség mellett folyó hó 26 én 
délelőtt 10 órakor tartotta meg saját házában, mely 
alkalommal a felolvasott igazgató választmányi jelen­
tésnek tudomásul vétele és a pénztári számadásnak 
újonnan átnézése és helybenhagyása után a szabályszerű 
lelmentvény a pénztárnok részér, megadatott, — úgy 
szinte a választmánynak azon javaslata, hogy 1877 ik 
évi január hó 1 -töl kezdve az óvás dijak 30 lcrról 50 
arra felemeltessenek azon indoknál fogva, mivel a sze- 
gény gyermekek a fizetés alól különben is felmentet­
nek, elfogadtatott.

Az igazgató választmányi jelentésből a követke­
zőket emelhetjük ki, hogy az egylet a közönség foly- 
t°n<'* 1 2 * * * * * 8 * * * * pártolásának örvend, mit tanusit az, hogy az 
18to-ik évre beirt gyermekek száma 343 ra emel ke 
(lett a naponként megjelenők pedig a 200-at megha­
ladják. °

I Ha mindezeket jól megfontoljuk és főleg az itt I 
I kimondott törvényt figyelemre méltatjuk , be fogjuk ! 
I látni, hogy az idő mint jav a járadéknak ezen má 
I 30llik ncmét sem hozhatja létre. Mert az idő, mint ' 

o|y jav, mely egyéb javak termeléséhez múlhatatlanul ! 
szükséges, tie azok közül csak egyetlen egyet sem hoz 
létre magából, a javak termeléséhöz positiv működő 
erőkkel, melyeket jobban avagy kevésbbó feszíteni 
lehetne, nem járul, s igy épen nem alkalmas belterjes 
művelésre Ezért az idő, ha nem a nyers, hanem a 
tiszta vagyis a befektetett értőkhöz viszonyított jőve 
dehnet vcszsztik is tekintetbe, mindig annak jövedcl 
mez jobban, aki jobban használja, mig ellenben a bel­
terjes művelésre alkalmas föld nyers jövedelem szem- 
pontjából szintén annak jövedelmez mindig jobban, 
aki jobban használja, de a tiszta vagyis befektetési,őz 
viszonyított jövedelem szempontjából néha épen annak 

jövedelmez jobban , a ki roseabbul használja. — S ezen 
körülmény teszi az ily jövedelem egy részét járadékká 

Mégis úgy látszik, hogy ha bizonyos szellemi javnak 
vagy szolgáltatásnak kereslete oly nagy, hogy megye 1 
szik meg azoktól is, a kiknek nehezebb munkába és I 
több időbe kerül, akkor ily esetekben képződhetik 
non, ugyan járadék, de járadékféle. Nem járadék, meri 
a járadékhoz némi állandóság kívántatik, de két vagy 
több ember munkaképessége közti viszony épen nem 
oly állandó mint a telkek termékenységének viszonya, 
es kot ember munkája közli viszony még anynyira 
sem szilárd mint munkaképességük viszonya. Dójára- 
dokiéin, mert a könynyeltben termelő ez cselben is 
azért részesül munkájánál magasabb jutalomban, mert 
egy másik, kire a consumcnsek mégis rászorulnak,

nehezebben és nagyobb fáradsággal termel. De ezen 
quasi-járadék is nem az időnek, hanem az emberi 
munkaképességnek járadéka; s igy elmondhatjuk, hogy 
az idő, az emberiségnek a termőföld mellett másik 
n‘lgy gazdasági java, mely korlátok közé van szorítva, 
— járadék képződésére épen nem ád alkalmat; és pedig 
azért, mert először minőségében mindenütt egyenlő, 
másodszor pedig csupán külterjesen használható föl­
mért akármily takarékosan használjuk is az időt, azért 
mindig csak extensiv, de nem intensiv módon élünk 
vele; s az u. n. idöjáradék (Zeitrente) csak sajátlamil 

I viselheti e nevet, mert nem egyéb mint perennális jő
1 vedelem, de a Ricardo-féle járadék természetével sem­

miféle tekintetben nem bir.
De az időnek bizonyos viszonyok közt jelentkező 

merev korlátoltsága, mint fönobb említőm, egy más jö­
vedelmiforrás képződésére nyújt alkalmat t. i. kény- 
szerűség! árak képződésére, melyeket élveznek azok, 
kiknek van idejük, azoknak rovására, kiknek idejük 
nincs.

Végigtekintve o fejtegetéseken azt látjuk, hogy 
a szellemi javak nemzetgazdászati hatásai tekintetéből 
nemcsak a szellemi munkának jut fontos szerep, lia- 
nem a három termelési tényező közül a másik kettő­
nek is, különösen a természetnek is. Igaz ugyan, hogy 
a szellemi javak nemzetgazdászatában a munka a leg­
fontosabb tényező, mig az anyagi javak szempontjából 
a természetet vélem legfontosabbnak: de mégis, ha 
nagyjelentőségű anyagi jav a termőföld, épen igy kő- 
szűnhetünk a természetlényezönek egy ritka 
nagy gazdáazati fontossággal bíró szellemi javat is, és 
ez az idő.

1
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Mint örvendetes jelenség felemlítendő, hogy uiiu 
den valIAsfelekezetbeli gyermekek látogatják uz óvodát 
bizonyítékául annak, hogy a nevelési közösség eszméje 
városunk polgárai által felkaroltatott és érvényesíttetett.

Anyagi pártolásban szinten részesül az óvoda, mii 
tanúsít azon körülmény, hogy az alapító tagok száma 
évről évre szaporodik, különösen felemlitenoö e helyen 
a nemes város közönsége, közgyűlése melyben daczára 
a sályos terhekkel halmozott pénztári állapotnak, a 
f'lyó 1876 ik évre 300 frt. utalványoztatok az óvodai 
költségek fedezésére. Hasonló nagy lelkit adakozást 
tanúsít Rónay Jáczint ozimz. püspök és pozsonyi nagy­
prépost ur, lu az óvodát évenkint 100 frt. adakozásban 
részesíti, ugyszinte a helybeli takarékpénztárak egyike 
60 frt. a másik pedig Í0 irtot ajándékoztak miért is 
az igazgató választmány kötelességének ismeri ezen a 
kisdedek nevelésére telt neineslelkii adakozásokért hálás 
köszönetét ez alkalommal is kifejezni.— Felemlittetik 
továbbá a jelentésben még az is, hogy 1872 ik évben 
a közgyűlés kötelességévé tette a választmánynak egy 
negyedik óvoda felállítását, ha lehetséges volna a felső- 
városban, de jóllehet az igazgató választmány több Ízben 
kísérleteket tett, e részben fáradozásra sikert nem 
eredményezett, s Így kénytelen ezen üdvös eszmét 
kedvezőbb időkre halasztani.

Halálozás által elvesztette az egylet alapitó tagjai 
közül báró Sina Simon, Marki Ignácz ozimz. püspök 
és Cserna Géza urakat; rendes tagjai közül pedig 
Koncz János r. k. áldozár urat.

1-1 A x* At.

— A Vörösmarty-kör e hó 28 án választmányi 
ülést tartott. Az ülés tárgyai közül felemlítjük, hogy 
Borosa Mihály által Valiot Imrének levele, melyben 
nevezett Petőfi életéből felolvasást szándékozik a vá­
rosban tartani — a választmányhoz küldetvén, azon 
határozatot hozta a választmány, miszerint a kör helyi­
ségeit magánczélokra tartandó beléptidíjas felolvas; 
sokra nem engedi át; mert az ily magánczélra tartandó 
felolvasások a kör jellegével ellenkeznek s különben 
már eddig is az ily felolvasások tartását más alkalom­
mal szintén megtagadta. Az „Életképek“ czimü szép­
irodalmi napilap megrendelése elhatároztatott. Végre 
Fekete János által a Vörösmarty-szobor leleplezéséről 
irt műből több példány maradván, azok a helybeli 
körök s tanodák közt kiosztatnak. Uj tagul bevétetett 
ifj. Kolossváry Miklós.

A városi népiskolák a folyó évi június hóban 
tartandó évi vizsgáinak sorrendje. A hittanból. A rom. 
katolikusoknak. A belv. tanodában 1-jcn és 2-ikán 
d. e. 8 órakor és d. u. 2 órakor a IV. oszt. tanhelyi 
ségében A belv. leánytanodában 3 kán d. c. 8 órakor 
és d, tt. 2 órakor az V. oszt. tanhelyiségében. A palota- 
városi tanodában 7 ón d. e. 8 kor. A tóvárosi tanodá 
ban 7 én d. u. 2 kor A vízivárosi tanodában 9 ón d. e.
8 kor. Az olajmalom utczai tanodában 0 én d. u. 2 kor. 
Az öreg-ulezai tanodában 10 én d. e. 8 kor. A zámoly- 
utczai tanodában 10 én d. u, 2 kor. A mózesvallásuak- 
nak. 25-én d. e. 8 órakor a fiuké, 25-én d. e. 10 óra 
kor a leányoké. A többi tantárgyakból. I. A belvárosi 
tanoda I-sö oszt. 7-én d. c. Il-ik oszt. 7 én d. ti. Ili ik 
oszt. 8 án d. e. 13) IV. oszt. 8-kán d u. A) IV. oszt.
9 ét; d. e. V. oszt. 9 ón d ti. — II. A belv. leánytanoda 
1. os; I. 10 én d. e. II. oszt. 10 én d. u. 111. oszt. 12-én 
d. o. IV. oszt. 12 én d. u. V. és VI. oszt. 13 án d. e.— 
Hl. A palota-városi tanoda III. oszt. 14-kón d. c. II. 
oszt. 16 án d, e. I. oszt. l(i-án d. u. — IV. A tóvárosi 
tanoda I. és II. oszt. 17 kén d. e. — V. A vízivárosi 
tanoda I. oszt. 19 kén d. e li. oszt. 19-kén d. u. III. 
oszt. 20-án d e. — VI. Az öreg-utezai tanoda I. oszt. 
20 án d. u. III. oszt. 21 ón d. e. II. oszt. 21 én d. u. 
— X II. A zámoly-utezai tanoda l. és II. oszt. 23 kán 
d. e.— VIII. Az olajmalom utczai tanoda I. és II. oszt. 
24 én d. c. A vizsgálatok d. c. 8, d. u. pedig 2 órakor 
veszik kezdetüket — Tornászaiból. A) A bognár utczai 
tanoda tornabelyisógében: A belv. fitanoda II. oszt. 
17 én d. u. 4% kor. IH. oszt. 23 án d. u. 4‘/,-kor. IV. 
és V. oszt. 24 ken d. ti. 4% kor. — B) A tóvárosi ta­
noda tornabelyisógében : A palota és tóvárosi tanoda 
növendékei 14 ón d. u. 5 kor.— C) Az olajmalom ut­
czai tanoda tornahelyiségében: A Víziváros- és olaj- 
ulezai tanoda növendékei 19-én d. u. ö kör.— D) Ä ; 
zámoly-utezai tanoda tornabelyisógében: Az üreg- és 
zámoly-utezai tanoda növendékei 21 én d. ti. 5 órakor. 
Ipartanonezok vizsgája. Hittanból: 18 án d. o. 1 I óra 
kor. Többi tantárgyakból: 18-án d. ti. 2 órakor. — A 
tanév június 30 án d. e. fél 8 órakor tartandó ünne­
pélyes bálamisével fejeztetik be.— Székesfejérvárott, 
1876. május 20. — Sny Jtiiqfflf elnök. Janny József, ' 
igazgató.

— Kéjmenet. Jövő szombaton június 3-án a pfin 
kösdi ünnepek alkalmából rendkívüli mérsékelt menet- 
díjak mellett külön kéjvonat fog Székesfejcrvárról 
Gráezba közlekedni, Az elindulási idő június 3-án 10 
óra 18 perez este. Menetdij Gráezba és vissza II ik 
osztály 7 forint, III ik osztály 4 frt. 60 kr. A vissza­
utazás június 5 én leend. — Az utazók kényelmére a 
visszautazásnál a június 5 ikéig közlekedő rendes vo 
natok is használtathatnak.

— Eljegyzés. Hencz Ödön a veszprémi püspök 
ségi birtokok haszonbérlője közelebb jegyezte el ma 
gának a kedves Simli Katicza kisasszonyt Szolgaegy­
házán.— Áldást és boldogságot kiváltunk a szép pár 
kötendő frigyére!

— Figyelmeztetjük az iparosokat és kereskedő­
ket, kik a kereskedelmi törvény értelmében ezégbe 
jegyzésre kötelezvék, hogy június végéig ezégiiket je 
gyeztessék be, különben büntetés alá esnek.

Czéllövészet. A f. hó 28-án a lövöldében tar­
tolt ezéllövészet eredménye: fegyverrel: Hübner Ru 
doll szeg, ifj. Forster György 4-es, Maller Pál 4 es, 
Tamásfi Gyula 4 es körlövés. Pisztolylyal: iíj. Felmayer 
István szeg, Csapó István szeg, Malier Pál 4 es kör 
lövés. Összesen történt 910 lövés.

Hymen, Várady István falu- és szabad 
batthyáni retorm lelkész c hó 30-án vezeté oltárhoz 
csószi birtokos t. Molnár János m- kedves leányát 
Molnár I ink it kisasszonyt. Áldást és boldogságot 
kívánunk o frigyhez!

— A fejérmegyei es városi történelmi s régé 
szeli egylet számára Sehulcz kereskedő 2 db. ezüstér 
met, Betrieb László 1 db. Mária királynőtől, 3 db. 
Mátyás királytól veretett ezüstérmet, Tóth Sándor 1 
középkori érmet adományozott.

— Vizsgálati tudósítás, A folyó tanévi zárvizs­
gálatok Merniük Alajos felsőbb leánytanodájábiin június 
hó 1-én veszik kezdeteket az alább következő beosz­
tással: Junius hó 1-én csütörtökön d. e. 9 órakor a 
számtanból, .1 án a hittanból, 8 án magyar nyelv-, tör­
ténelem , földirat- és az elemi tantárgyakból, Junius 
hó 20 án franczia és német nyelvből, 21-én terme 
szettan- és vegytanból; az első kivételével mindenkor 
8 órakor kezdve. A rajzol: es kézimunkák július hó 
22-ón lesznek kiállítva, nely napon zárünnepély is 
fog rendeztetni. Ez utóbbiról külön értesítést bozand 
lapunk. Az intézet tulajdonosa a vizsgálatokon, úgy 
a zárünnepélyen is mindenkit szívesen lát.

— Am. kir, vallás- és közoktatási miniszter
Selmeczen ásvány-árudát állított fel, figyelmeztetjük 
azokat, kik itt ásvány-gyűjteményeket óhajtanak vásá 
rolni, bővebb értesítés végett a kir. tanfelügyelöségbez 
forduljanak; különösen fontos a miniszter intézkedése 
a tanodákra, melyeknél okvetlen szükséges ily gyűj­
temény beszerzése.

A madarak pusztítását megakadályozandó
I écsett, mindazon tanulók vagy ifjak, kik az erdők 
ben szándékoznak menni, tartoznak két bizonyítványt 
elómutatni; az elsőt az illető tanártól vagy atyától; a 
másodikat ^ a biztossági hivataltól, kik ezekkel nem 
bírván ott járkálnák s tán kárt tesznek szigorúan bűn­
tetteinek. Szóllnak is reggelenként a madarak ezrei 
s nincsenek pusztító hernyók. Követésre méltó példa.

— Köszönetnyilvánítás. Felejthetetlen kedves 
leányom temetésén megjelent t. ez. közönség, úgy a 
t. itjuság, kik a temetés rendezésén közreműködtek, 
fogadják megsznniorodott családom nevében legforróbb 
küszönotemet. Jel Bitmár József.

— A dunamelléki reform, egyházkerület évi köz 
gyűlését június hó 12 én tartja meg. 10-én papi-vizsga.
II én pedig papszentelés a reform, templomban.

Sámoly községben a jegyzöválasztási mozgal­
mak élénken folynak, mint halljuk, legnagyobb pórija 
van Kövér b ereneznek, kinek megválasztása igen 
valószínű.

— A vértesaljai reform, egyházmegyei törvény­
szék e hó 29-én Székesfejérvárott Rozgonyi György 
urnái ülést tartott, melyen a csákvári lelkószválaszlásra 
nézve azon határozat hozatott, hogy miután a válasz 
tásnál visszaélések fordultak elő ennélfogva Máté Já­
nos megválasztott lelkész ez állásban megnem erösítetik; 
az ügy azonban végleges eldöntés végett az egyház- 
kerületi gyűlés elé terjesztetik. — Második tárgy volt 
az abai lelkészválasztás megtörténtéről jelentés, mely 
szerint lelkésznek Laki választatott meg.

— Azon panasz küldetett be hozzánk, hogy te 
metéscknél, midőn egyszerre két egyént is kell temelni 
ama rósz szokás uralkodik, hogy ugyanazon időre tű­
zetvén ki a temetés a fungáló lelkész először elvégzi 
az egyiknél a szokásos szertartást s ezt azután félre 
tetetvén a másiknál végzi el, miután mindkettőnél 
végzett akkor egyszerre kíséri ki mindkettőt. Miután 
az illető rokonai a temetésért kellőleg lefizették jármi- I 
dóságukat, igen rósz néven veszik e rósz szokást s i 
méltán megkívánják, hogy mindegyik bulla külön- | 
külön illő szertartással temettessék cl. E végett már ; 
többször kellemetlenségek történtek, jó volna o rósz 
szokást elhagyva a szertarlást a vallási kegyelethez 
mérten teljesíteni.

_ — A földművelés-, lipar- és kereskedelemügyi
m. kir. minisztérium részéről felkéretnek azon gazdák, 
kik a legutóbbi fagyok alkalmával a szőlők vagy a 
gyümölcsfák megóvására füstölést alkalmaztak, annak 
eredményéről összehasolitva a füstölésben nem része­
sült hason fekvesü területekkel, nevezett minisztérium 
hoz jelentést tenni szíveskedjenek, kiemelvén ezen 
jelentésben, bogy a füstölés mily anyaggal eszközöl­
tetett s az egész eljárás mily költséget vett igénybe.

Halálozás, Szabadi László maga ós gyermekei; 
valamint mostoha — Lakatos Ottó aradi plébános s 
Jobszt Julia — ós édes testvérjei : Ignácz, Sándor, Gá­
bor, Károly, ezek nejei, gyermekei, s az összes rokon 
ság nevében szomorodott szívvel jelenti ódes s mostoha 
atyjuk, ipjttk s nagyatyjuknak Szabady Z s i g- 
mondunk, életének 89 ik evében, hosszas szenve­
dés s a halotti szentségek ájtatos felvétele után vég 
elgyengülésben, f. hó 25-ik napjának délutánján be 
következett gyászos elhuny tát. Az elhunyt bilit teteme 
I. hó 27-ikén délután 5 órakor fog a hosszutometüi j

sirkertbeu örök nyugalomra Elétetni. Kelt Székesfe­
jérvárott, 1876. május 25. Béke hamvain!

Elveszett peresügy. Azon panasz küldetett 
be hozzánk, bogy a járásbíróságnál tévedésből e, egy 
egész peresügy a por folyamában szörin szálán elve 
szelte vagy eltévedt, az illető peresfél nem tudja; 
csak hogy jelenleg hosszas kutatások után sincs meg 
perc s igy mielőtt az befejeztetett volna nincs. Meg 
lehet, hogy az iratok közé keveredett, mi gyakran 
megtörténhetik, de az is meglehet, hogy talán elve­
szett — végleg. Nincs szándéka ugyan senkit vádolni, 
de mindenesetre sajnosán említi ügyének ily rövid 
befejezését s bármily módun történt is az ily hamar, 
de kénytelen nem áldani ama idegen befolyást, mely 
pőrének a felsőbb sérelmes Ítéletet ily váratlanul 
meghozta

■ A tölonczok a kísérők által gyakran szaba­
don bocsáttatnak. A belügyminiszter felhívja a liató- 
a,úg°kutj hogy a toloncz-szabályok pontos megtartása 
fölött őrködjenek s a kötelességüket megszegő toloncz- 
kiséröket és egyébb a tolonczokkal való eljárásra hi­
vatott közegeket szigorúan megfenyítsék.

Öngyilkossági kísérlet. Egy helybeli földmives 
megunta élete sorsát magát a konyhában egy szegre 
folköté, azonban e szeg csuk tányértartásra volt ren­
delve s az ember alatt szerencsésen letörött, még mi­
előtt az megfulladt volna. Most már megelégszik sor­
sával és szépen eljár napszámba.

□ Rövid hírek, Mélységmérőt talált föl Siemens 
angol tudós, raelylyel a tenger fenekét kilehel számí­
tani. Az egész egy kis inga. — A palotai nöegy- 
let által Pétben rendezett zártkörű majális múlt csü­
törtökön igen sikerült. — Pécsett május 26-án vil­
lámlás menydörgéssel, ezt követte borzasztó szél, mely 
az erőkben sok tát döntött ki, a szőlőhegyeken pedig 
a hajlékok tetejét szedte le; de a város kihúzta a 
részét, mivel a szél megszűntével tele voltak az utezák 
cserépdarabokkal. A szelet nagy csepokben követte az 
cső, mely között jégszemecskók is hullottak. — Tűz 
volt Pécsett c hó 26 án 1 órakor délután, áldozatul 
esett 2 ház s egy szorgalmas katonaszolga rég takar­
gatott 200 forintja. Dicséretet érdemelnek a pécsi tűz­
oltók, kik a lengedező szél daczára is meggátolták a 
tovaterjedést, — A nemzeti torna-egyletben folyó hó 
14-én ért véget a 16 ik tornatanitói folyam. A vidéki 
tanítók, tanárok és tornatanitók számára nyitandó 9-ik 
póttanfolyam július 1-én kezdődik s hat hétig tart — 
A gyapjú utczai német színház tegnapelöttre ki­
tűzött árverésére egyetlen vevő sem jelent meg. — 
Egy baj léknél leüli agg koldust a Taffler-féle 
ház és buhr czirkus közt egy építkezésnél véletlenül 
befalazlak. 18 órai ottlét után azonban segélykiálltásait 
a munkások észrevevén, kiszabadittatott. — Kern Ká­
roly altengernagy a napokban temettetett el a leg­
fényesebben.

Szrrkcsztői üzenetek.
Zirrz. A küldemény jönni fog.
B. I. urunk Kecskemét. Türelmet kérünk igérétiinkhöz 

képest közöljük.
li. I. urunk Csákvár. Közöltük, hasonlókat minél cvak- 

rabban kérünk.
I). Vidéki liirekot nem kaplmtnónk?!
IX. I. urunk Tácz. Rég nem kaptunk tudósítást.
S. I. urunk Szolgaházn. A levelet megkaptuk, de kissé 

késó nagyon sajnáltuk, hogy nem közölhettük. Közreműködését 
kórjuk.

Gabona-ár május 31-én.
per 1(10 liilogriinini frt kr i-t kr frt kr

Tiszta búza.................. 12
J

1 60 10 40
Kétszeres ................................... 9 10 8 90 8 80
Rozs............................................ 8 44 8 20. 8 10
Árpa................................... 7 70 7 30 7 20
Zab................................................ ‘ 9 so!: 9 7o! 9 60
Kukoricza........................................ I 6 -II 5 80] 5 60

Felelős szerkesztő: llattyuft'y Dezső.

Hirdetések.

A vizár áltál megrongált főnyirdám
a szükséges s most már olodázlmtlau kijavíttatása végett f. ó június 
G-tól bezárólag 10-ikig szüneteim kónytelenítetvén, ezen időt az ez- 
olött már többek által nyilvánított óhajnak megfelelöleg részint a 
városunk novezetesb utczái s épületei, részint a temetőkben levő 
csinosabb síremlékek lefényképezésére fogom fordítani.

Tisztelettel felkérem azért mindazokat, kik o kínálkozó alka­
lommal akár épületeiket, akár kedves övéik síremlékeit lefényké- 
peztetni óhajtják, hogy magam miheztartlmtása végett ebbéli szán­
dékuk felöl engem mielőbb értesíteni kegyeskedjenek. - A levőtoli 
árak a legjutányosabbak leendnok, miért is obbeli vállalatomat a 
t. ez. közönség pártoló figyelmébe ajánlom.

Azon közóhajnak is, miszerint a gr. Zichy .Jenő ur által 
rendezett, s általam fényképezés utján megörökítendő tnbloaiix-képck 
teljes számra kiegészítve a nagyérdemű közönség maradandó élve­
zetének mielőbb átadathassanak, megfelelni kívánván; mind azon 
t. ez. hölgyeket és urakat, kik azokban szerepeltek, de még levéve 
nincsenek tiszteletteljesen fölkérem, hogy magukat nálam jclmez- 
képekben mielőbb levototni szíveskedjenek.

Kelt Nzókesfojérvárott május 30-án 187G.

Pribék Antal, fényképész.
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Alulírott tisztelettel tudatja a ti. é. közönséggel 
miszerint a

lövöldékért vendéglőjét
a nyári idényre bérbe vette s ott naponként friss ita 
lókkal és jó ételekkel szolgál; ugyszinto ebéd és va­
csorára havonkénti bérletet is nyitott jutányos áron.

Bauer Eliza, vendiylosnö.

Főnyeremény

375,000
német Állami 

mArk.

uj
nyereményekért

felelős

az állam.

Meghívás a Hamburg város állal rendezett sorsjátékra mely alkalommal

7 millió és 770,000 állami máik
fog "biztos nyereményekül kisorsoltatni.

A nyeremények e felette előnyős pénz-sorsolásnál, melyre 
esnk 81 600 sorsjegy adatik ki, a következük : Egy nyeremény 376,000 állami Jark. '260,000; 1‘26,C00; 80,000; 60,000; 60 000, 
40 000; 36,000 ; 4-szor. 30,000; és 26,000; 6-szór 20,000; 
24-szer 16,000; 12,000; és 10,000; 26-szor 6000; 66-szor, 4000 
és 3000; 200-szor 2600 és 2400; 416-ször 1600 és 1200; 1366-szor 
500 300, 250; 27,466-szor 200, 160, 138, 124, és 120;
13 839-szer 94, 76, 67, 60, 40 és 20 mk. melyek néhány hó alatt 7 
sorozatban bizonyosait kihúzatnak.

Az első nyeremény-liuzAs hivatalosan ez év
június 14—15-ikére

lőtt kitűzve, ehhez sorsjegy kapható és pedig:
1 egész eredeti sorsjegy csak 3 Irt. 40 kr.
1 fél * n n 1 frt- 70 kr.
1 negyed „ n n ^ ^ *tr‘

és ezen az Államtól biztosított sorsjegyek (nem a betiltott Ígér­
vények) a pénzek bérmentes beküldése vagy utalványozása után 
Általunk a legtAvolabb helyre is eszközöltetnek. - Mindenki, ki 
iiAlani ezen sorsjegyekből vesz, kap egy játéktervet ingyen épen 
úgy a rendes hivatalos lmzAsi lajstromok is kéretlenül elkuldet 
nek. A nyeremények kifizetése és azok szétküldése Általam pon­
tosan s titoktartAs mellett eszközöltetnek. A rendeléseket a pénz­
zel vagy ajánlott levélben vagy pedig posta utalvAnynyal leg 
czélszeriibb küldeni.

Azért bizalommal forduljanak megrendeléseikkel

idősb Heckschor Sámuel
bank- és váltó-üzletéhez Hamburgban.

Budapesten, sip-utezn 16-ik szám alatt,
ngyngcsö-raklnrt tart és elvállal

központi viz-, gőz- és légfűtések, gaz- és víz­
vezetékek, szivattyúk s closet-ek l'elállitását.

Csídhirdetmény.
A székesfejérvári kir. e f. törvényszék mint csőd­

bíróság részéről ezennel közhírré tétetik, miként 
Lustig I. (Ignácz recte Izsák) puszta zárnod lakos ellen 
a csődület elrendeltetvén, a csődkeresetek beadásai a 
f. évi augusztus hé 7., 8. és 9-ik napjai, a tömeg­
gondnak választására s választmány alakítására ha­
tárnapul f. évi augusztus hé 9-dik napjának d. e. 9 ^ 
órája u törvényszék 22. sz. alatti helyiségébe ki- 

tüzetik.
Perügyelőül Balog Fercncz hit. ügyvéd helyben 

ideiglenes tömeggondnokul pedig Patrovits Fcrencz 
p.-zámori lakos kineveztetett. — Fellrivatatnak tehát 
mindazok, kiknek fentebbi csődvagyon tekintetében 
bárminemű követelésük van, hogy azt a fentebbi ha­
táridő alatt annálinkább bejelentsék, mert különben 
azok a csődfolyamában figyelembe vétetni nem fognak.

Kelt a székesfejérvári c f. kir. tszéluiél 1870. 
évi május hó 24-én tartott csődüléséből.

Árverési hirdetmény.
A Székesfejérvári e. f. kir. telektörvényszéknek 

2103/70. szám alatt végzése alapján közhíré tétetik, 
miszerint Sujánczky Imrének löké Józseféé alperes 
elleni 300 frt. töke s járulékai erejéig követelése tár­
gyában lefoglalt és a székesfejérvári 2068. sz. tjk, foglalt 
-j- 474. és 475. hrsz. alatti, valamint a székesfejévári 
1580. sz. tjkönyvben -f 577. és 305. hrsz. alatti réti 
földeknek végrehajtás utján leendő elárverezése elren­
deltetik, s ennek foganatosítására 1 síi határidőül 1870. 
évi június hó 14-én szükségeseiében 11 ik határidőül 
1876. évi július hó 14-én mindenkor délelőtt 9 órája 
megyeház 2 ik emeletére azon kijelentéssel tűzetik ki 
hogy a 2 ik árverésen a fekvöség becsáron alul 10°,« 
bánatpénzképeni letétele mellett el fog adatni.

Az árverésnek több feltételei a kiküldött kir. tszéki 
végrehajtó Tuboly István urnái megtekinthetők.

Egyszersmind pedig azon jelzálogos hitelezők, kik 
nem ezen tkkvi hatóság székhelyén vagy közelében 
laknak, l'olszólitatnak, begy a vételár felosztása alkal­
mával leendő képviseltessük végett c hatóság szék­
helyén megbízottat rendeljenek, s azok nevét és laká­
sát az eladásig jelentsék be, ellenkező esetben a hi­
vatalból kinevezett gondnok által fognak képviseltetni.

Végre a prdtt. 433. és 400. §§. nihoz képest fel­
hivatnak mindazok, kik a fentebb irt javak iránt tulaj 
doni vagy elsőbbségi jogukat érvényesishetni vélik, 
igénykereseltlkct a hirdetmény közzétételének utolsó 
napjától számítandó 15 nap alatt ezen tkkvi hatóság 
nál nyújtsák be, különben azok a végrehajtási ár tea 
foganatosítását nem gátolván, igénylők egyedül a é 
talár feleslegére fognak utasittatnl.

Kelt a székesfejérvári kir. törvényszéknek 1170 
évi april hó 21 én tartott tkvi illéséből.

Faith János,
kir. tkvvczctö.

Hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó által ezennel köz­

hírré tétetik, hogy Batlió Fercncz és fia budapesti, 
Zavaros Ágoston székesfejérvári stb. kereskedő ezég 
felperesek részére Szciwald András sz.-fejérvári vas- 
kereskedő alperes ellen f. é. márczius 5., 0. és 7-én 
biróilag lefoglalt ingóságok u. m.: boltbeli tárgyak, 
bor és hordékészletek 1870. évi június hó 19., 20. és 
következő napjain mindenkor délelőtt 9 órakor és 
pedig kezdetben a bolt helyiségben és helyszínén 
kint a szőlőben nyilvános árverés utján azonnali 
készpénz fizetés mellett a legtöbb ígérőknek cladatni 
fognak.

Kelt Székesfcjérvárott május 20 án.
Szöllösy Endre,

kir. járásbíróság! végrehajtó.

Árverési hirdetmény.
A sz. fejérvári o. f. kir. törvényszéknek 5503/tk. 

1870. sz. a. végzése alapján közhírré tétetik, miszerint 
Fritz Lipót ráczalmási lakos felperesnek, ltajcsányi 
Julianna s özv. Molnár Fűlöpnó alperesek elleni 13Ö0 
frt. töke s járulékai erejéig! követelése tárgyában le 
foglalt és dunapentelei 174. sz. tjkvbcn A-j-1. és 2 ik 
601-sz. a. felvtat belleleki szántóföldből ltajcsányi Ist­
vánt illető rész 1375 frt. becsértékben, a dunapentelei 
292. sz. tjkvbe A | 1. soisz. a. felvett szőlő egészben 
300 frt. becsértékben; a d. pentelci 1169. sz. tjkvbcn 
A. 1. 1- 7. sorsz a a felvett 2/4 kültelek egészben 2000 
Irt, becsértékben, a ráczalmási 44. sz. tjkvbcn A. 1.
3_18. sorsz. a. felvett 1% kültelek s ugyanazon tjkböl
a ráczalmási 1574. sz. tjkönyvben átvitt A+ 1. sorsz. 
a. 84. 85. hrsz. a. szérüskertre egészben 4500 frt. 
becsértékben, a ráczalmási 13111. sz. tjkvbcn A-j-1. 
sorszám a. felvett présház egészben 200 irt. becsér 
lékben, — végül a ráczalmási 1312. sz. tjkvbcn A-j-1. 
sorsz. a. felvett szőlő egészben 1000 frt. becsértékben 
végrehajtás utján leendő elárverezse elrendeltetik a 
s ennek foganatosítására a dunapentelei ingatlanságra 
nézve L sü határidőül 1870. évi június hó 20 ik napja, 
szükségeseiében 11 dik batáridőül 1870. július hó 25. 
napja, a ráczalmási ingatlanságokut illetőleg pedig 1. 
batáridőül 1870. évi június 27 ik napja, szükség esc 
tóben il-ik batáridőül 1876. évi július 27 ik napjának 
mindenkor d. e. 8 órája tűzetik ki, azon megjegyzéssel, 
hogy a második árverésen a fekvöség becsáron alul is 
10% bdnatpénzzkópeni letétele mellet cl fog adatni.

Az árverésnek több feltételei a kiküldött Szino- 
váez Gyula kir. tkvszéki bíró urnái megtekinthetők.

Egyszersmind pedig azon jelzálogos hitelezek, kik 
nem ezen tkvi hatóság székhelyén vagy közelében lak­
nak felszóllttatnak, hogy a vételár felosztása alknlmá 
val leendő képviseltetésük végett a hatóság székhelyén 
megbízottat rendeljenek s azok nevét és lakását az 
eladásig jelentsék be ellenkező esetben a hivatalból 
kinevezett gondnok által fognak képviseltetni.

Végre a perrendis 433. és 460. §§ lmz képest 
felhivatmik mindazok, kik a fentebb irt javak irái.t
Ildii; '.... vagy elsőbbségi jogukat érvényesíthetni vélik
igény keresetüket a hirdetmény közzé tételének utolsó 
napjától számítandó 15 nap alatt ezen tkvi hatóságnál 
nyújtsák he, különben azok a végrehajtási árverés fo­
ganatosítását nem gátolván, igénylők egyedül a vételár 
feleslegeié fognak utas!Itatni.

Kelt sz. fejérvári e. f. kir. törvényszéknek 1870 
évi május hó 5-cu tartóit tkvi illéséből.

Daniig Béla, kir tszéki elnök.

Nyújtsd a szerencsének kezed 1
373,000 álla ni i i>l a v k , 

vagy 218,730 <>. «»«• főnyereményt
nyújt a legújabb nagy pénz kisorsol««, moly “ maiíM 
kormány Altul engedélyezve és liiztositva vnn ,,

Az uj terv előnyős In-osztása -.likoot van, hogy kevés hónap 
„l„tt 7 kisorBoláabau 43.400 ii.ymmcii.Yiuk tnzonyosan ki 
kell jönni, e között u 376,000 Mark, vagy 218,16O trtoa uyo- 
remény is, továbbái _______

250,000,
125,000,
80,000,
00,000,
50,000,
40,000,
36,000,
30,000,
25,000,
20,000, 24350

M. 250,000, Ü Nyerem. M. 15,000,
’ ’ 12,000,

” n 10,000,
„ 0000,

„ » 1000,
n n -2400,
„ n 1200,
„ „ 500,
r n 250,
„ „ 138,

stb. stb.
A busás hivatalos napjai június 14. 1 D-ikóre álla],itattak meg. 
Ezen nyeremény-húzáshoz sorsjegyek kaphatók ás pedig;

1 oo/hz eredeti sorsjegy csalt 6 Mark 3' 2 Irt.
1 fii „ „ „3 Mark 13/< frt.
1 negyed ” „ „ l‘ a Mark 00 kr.

Minden hozzánk beküldött megbízások postaktildésscl 
utalványozással vagy utánvétellel a legnagyobb pontos 
Sággal Uszm k clinti'zvc ós mindi n megrendelő a megrendelt 
eredeti sorsjegyet tőlem kapja meg.

A megrendelésekhez rendesen egy hivatalos játalitervei 
szolgálunk, épugy minden búzás után a huzási-lajstromot kéret­
lenül bérmentve megküldjük. .

A nyeremények kifizetése azonnal az állam Iclelftsege 
liiellelt akár postaikig, vagy számos összeköttetéseink miatt 
általunk Osztrák-Magyarország bármely nagyobb piaczuin is 
cszközölhetök.

Vállalatunkat mindég szerencse kisérte szAmtnlnnszor lőnek 
különféle főnyeremények az Általunk eladottakból kihúzva.

Egy ilyen a legszolidabb alapon nyugvó vállalatot az 
ember mindég a tömeges pártfogás reményében nyit meg, kérjük 
tehát, hogy a megbízásoknak mindkép eleget tehessünk, azokat 
mielőbb beküldeni szíveskedjenek.

Kaufmann és Simon,
bank- és váltó-üzlete

H a m burgba n.
Vesz és elad mindenféle Államkötvényeket, vasúti részvényeket, 

kölcsönjegyckct stb.
u. 1. Üzletünk iránti szives bizalmukat megköszönve azt 

a jövőben is iparkodni fogunk megelégedésre kiérdemelni.
Fentebbi.

! A hamisítástól óvatik!
Lyukas fogak kitöltésére

hatásosabb és jobb szer nincs mint dr. I’opp J. <i. es. kir. 
udvari fogorvos 1'ogplonibja. Mécs, Stadt Bognergasse Nr. 2), 
melyet mindenki maga egész könnyen és fájdalom nélkül a lyu­
kas fogba, illeszthet, mely aztán szilárdul a fogmai udékkal és 
fogliussul összefon a a fog tovább romlását meggátolja s a fáj­
dalmat megszünteti.

Anatherin-szájviz
dr. Popp J. G..CS. kir. fogorvoshoz Bécs, Bognergasse 2 sz.

Üvegcsékben: Ara I Irt. 40 kr.
Ez legkitűnőbb gyógyszer a csúzos fogfájások, úgyszintén 

gyulndások, daganatok és sebesülések ellen, mert felolvasztja a 
fogkövet, és ennek újul As At gátolja, megerősíti az ingatag foga­
kat és a fog húst s minthogy minden Ártalmas anyagot a fogak­
tól és a foghustól távot tart, a szájnak kellemes iideséget szerez 
és minden kellemetlen szagot rövid használat után eltávolít.

Anatherin-fogpasta
dr. Popp J. (1 es. kir. udv. fogorvos.

Ezen készítmény fentartja a lélekzet frisességét és tisz- 
laságát s arra is szolgál, bogy a fogalmait vakító fehérséget 
kölcsönözzön, azok megromlását megakadályozza és a fogbust

Dr. Popp J. G. Növény fog-pora.
A fogakat altkép tisztítja, hogy naponkénti használata 

által nemcsak az annyira alkalmatlan fogkü távolitatik el, hanem 
a fogak is mind erősebbek és fehérebbek lesznek.

Kaphatók: Székesfcjérvárott: Braun József, és Dicbálla 
György, Lovasberé nyben: lleiszler gyógysz. Moórott: Jcnczy 
Palotán: Wiirfll. gyógysz. Veszprém : Guttliard és fiainál. Dunn- 
IV,kivár: Lukács A. -s Kuhányi S. gyógysz. Dunn-Vccsen: 
Klinke gyógyszertárában, Knn-Szcnt-Miklóson: Tóth S. gyógy- 
szertárában. „ —

•» -w A si.
Azt tajiasztalom, hogy az általam 26 év óta készített és 

közkcdveltsógti
Anatherin'

hason név alatt hamisittatik és elöadatik.
A t. közönség AmitAsAra az ezen hamisítás készítői ugyan­

azon felszerelést használják, mint minőkkel én a saját gyárin lá­
nyaimat ellátom.

Ennélfogva mindenkit figyelmeztetem, hogy wz általam I készített Anathvrin-SzAjviz mindenkor teljes czégcmmel, .1. <»., 
|»opp. <-h, kir. udvari logorvuh. IIvvk, Ilogiicrpssi* 2 
a es. kir. osztrák udvari ezimerrel (kétfejű sas gritlektöl tartva) 

; és a törvényesen letett, óvjeggyt 1 Ívsz ellátva, és mindazon készít­
mények, melyek ugyan hasonló, de nem éjien az itt Jeirt felsze- 
reléssel lesznek ellátva hamisitásnak tekintendők, egyidejűleg azt 

I is in eg jég jegy zeni, hogy a hamisított Anatherin-' zájviz, mely 
I gyakran kártékony hatású, olcsóbban adatik el. Azért is, hogy 
, vgy részt valódi Anatherin szájvizem jó hírneve a hamisított Altul 
csorbulást no szenvedjen másrészt meg hogy o hamisítók ellen 
fölléphessek: tisztelettel felkérem a t. ez. közönséget, hogy a 
hamisítottunk megösmert Anatherin szájvizet az eladó neve meg­
nevezése mellett, nálam valódi ellen cserélje ki.

J. (*. l*opp, cs. kir. udv. fogorvos Bécs, Bognergasse 2.

-szájvíz

KLÜKNEK PÉTElt, kiadó-tulajdonos. Nyomatott Székesfcjérvárott a „Vörösmarty“ könyvnyomdában, Számmer Kálmánnál.


